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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Interpellanza presentata dal Consigliere Marian Emm anuel in merito 
alle condizioni in cui versano le sponde del fiume Toce.           

 
L’anno duemiladieci addì ventinove del mese di aprile alle ore 18.00 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica 
di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale 
risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore No 
8. MINACCI MORENO - Assessore Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Sì 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. ARIOLI ERICA - Consigliere Sì 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Sì 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 16 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



  

Consigliere Marian   

«Il sottoscritto Emmanuel Marian, consigliere comunale de “Gli Amici di Villa”,  

verificato  

che sempre più persone utilizzano le sponde del fiume Toce per passeggiare, uscire in 

bicicletta e svolgere attività sportive;  

che le aree contigue al fiume, soprattutto durante il periodo estivo, si prestano a diventare 

spazi di aggregazione molto frequentati;  

sottolineando l’importante valore naturale faunistico della zona in oggetto;  

e considerato:  

che le vie di accesso sono difficilmente praticabili a causa della costante presenza di 

acqua, fanghiglia ed altri detriti naturali (vedasi sottopasso in  località via Gorva);  

che è sempre più evidente e sconcertante la presenza nell’area di rifiuti ingombranti di 

ogni tipo;  

che l’ambiente rivierasco è sempre più compromesso da azioni di taglio abusivo della 

flora boschiva e da furto della stessa;  

tutto ciò premesso, interpello il Sindaco e l’Assessore competente per conoscere quali 

azioni intenda  porre in essere l'amministrazione per arginare i fatti sopra elencati, 

direttamente o attraverso gli organi ed enti preposti a tali azioni». 

 

Sindaco   

Grazie. L’Assessore competente con delega all’ambiente, Sergio Salsi, purtroppo è 

assente per motivi personali. Quindi passo la parola all’Assessore Moreno Minacci che 

risponderà all’interpellanza. 

 

Assessore Minacci   

Le segnalazioni fatteci dal Consigliere Marian in effetti fotografano una situazione reale. In 

premessa è tuttavia corretto fare alcune precisazioni. L’area del Toce è un’area vasta, per 

lo più di proprietà del Demanio, mentre i sottopassi sono di competenza dell’Anas. Questo 

implica che alcuni interventi non possono essere fatti direttamente dal Comune ma 

semmai concordati con gli enti competenti. Per quanto riguarda i sottopassi il problema 

dell’acqua è particolarmente evidente, come segnato dall’interpellanza, in via Gorva. 

Questo sottopasso è segnalato dalla protezione civile come quello destinato al primo 

intervento in casi di incidenti o altre calamità per oltrepassare la superstrada con mezzi 

pesanti. Ciò significa che non possono essere posizionate passerelle o altre cose che 



possono far passare tranquillamente le persone, ma che impediscono il passaggio di 

questi mezzi. L’ideale sarebbe trovare un sistema idraulico naturale che impedisca il 

ristagno dell’acqua. Sarà nostro impegno segnalare la situazione ad Anas e tentare di 

trovare una soluzione. Per la presenza dei rifiuti nell’area l'amministrazione ha già 

comunicato la sua intenzione di promuovere una giornata ecologica destinata alla sua 

pulizia e alla sensibilizzazione ambientale. Abbiamo tuttavia trovato delle complicazioni 

burocratiche che ci hanno fatto rallentare. Infatti il Testo unico sulla sicurezza equipara, 

all’articolo 3 comma 4, i volontari ai lavoratori e lavoratrici subordinati e autonomi. Da ciò 

discende che l’organizzazione o l’ente che organizza iniziative con volontari è tenuto ad 

assolvere a tutti quegli adempimenti che fanno capo ad un qualsiasi datore di lavoro che 

occupa dei lavoratori alle proprie dipendenze e quindi alla effettuazione della valutazione 

dei rischi, alla informazione e formazione dei lavoratori equiparati, alla nomina di addetti al 

primo soccorso e di antincendio, alla stipula di assicurazioni eccetera. Quindi ovviamente 

questo purtroppo sta complicando un po’ la situazione. Inoltre si è verificato con Luigi 

Arzuffi, oggi nel pomeriggio, il quale ha già avuto modo negli anni scorsi di organizzare 

eventi simili, che il periodo migliore per intervenire, quindi per una pulizia reale e ben fatta 

dell’area, sarebbe quello del tardo inverno, fine febbraio o inizi marzo, già oggi la 

situazione della vegetazione impedisce sostanzialmente di vedere, di verificare gli oggetti 

che eventualmente si vanno a prendere in mano, quindi aumentando i rischi e poi 

oltretutto c’è anche la possibilità di imbattersi in bisce, in vipere e quant’altro. Tutto ciò 

detto, l’intenzione dell'amministrazione è quella di predisporre un piano ben congegnato 

che salvaguardando la tutela dei volontari, quindi con una stipula di assicurazione e 

quant’altro, possa comunque permettere lo svolgimento della giornata, coinvolgendo 

anche soggetti privati e la stessa Provincia che è capofila del progetto Life Toce, che è 

stata capofila ed è tuttora. Queste informazioni che abbiamo raccolto ci portano purtroppo 

a posticipare l’evento, la giornata ecologica, nel momento propizio e quindi il prossimo 

anno. Infine il taglio abusivo delle piante comporta oltre al furto anche un pericolo 

ambientale. Il progetto Life Toce ha promosso la piantagione di piante appunto nel letto 

allargato del Toce con lo scopo di rallentamento dell’acqua in caso di eventi alluvionali. Il 

taglio di queste, con l’aggiunta che vengono lasciate sul luogo le ramaglie, aggraverebbe 

la situazione. Ormai essendo in stagione avanzata è presumibile che il taglio delle piante 

sia cessato, ma è probabile che possa riprendere, direi forse è abbastanza sicuro, con il 

prossimo autunno/inverno. Sarà nostra premura segnalare alla Polizia Provinciale e alla 

Forestale ciò che è avvenuto nella speranza che si presti maggiore attenzione. 

 

Consigliere Marian   

Bene, io spero che le intenzioni, perché di promesse non si può parlare viste le 

complicazioni che ci sono sia a livello legislativo che a livello logistico, vengano portate 

avanti. Per quanto riguarda il passaggio, la difficoltà dell’accesso alle aree del Toce, io 



penso che qualche soluzione si debba per forza porre in essere perché questa 

interpellanza non me la sono sognata dal giorno alla notte, ho sentito diverse lamentele 

ed effettivamente frequentando spesso l’area per vari motivi, ci si rende facilmente conto 

come dopo 2 o 3 giorni di pioggia sia praticamente impossibile accedere perché la sede, 

l’ingresso è completamente allagato. E quindi adesso non lo so se, come ha detto 

l’Assessore Minacci, il sottopassaggio di via Gorva è destinato al passaggio di veicoli per 

il pronto intervento, quindi non è possibile mettere passerelle, magari nemmeno, non lo 

so, a livello laterale dell’ingresso, magari qualcosa che possa non compromettere 

l’ingresso dei veicoli o comunque studiare qualche cosa, qualche altra situazione di 

drenaggio perché così è impossibile andare avanti. Per quanto riguarda invece il deposito 

di rifiuti e il furto abusivo del materiale boschivo, io penso che sia assolutamente 

necessario un maggiore controllo. Io capisco che gli uomini a disposizione della squadra 

lavori o comunque dell'amministrazione, gli uomini deputati a questo genere di operazioni 

siano…cioè bisogna far fronte ad una carenza di organico che non è da sottovalutare. 

Però in qualche modo bisogna far fronte a questa situazione, io penso che 

l'amministrazione comunale, so che è un discorso difficile ma non possa subire 

passivamente una situazione di grave danno ad un ambiente che è nevralgico per la 

nostra comunità. E poi volevo dire un’altra cosa, siccome  stiamo parlando in questi giorni 

del Testo Unico sul decoro urbano, e visto che a quanto ne so dovrebbe essere 

convocata prossimamente la Commissione ambiente, se si potessero, una volta stilato il 

documento, inserire nello stesso delle sanzioni o comunque delle cose che ci permettano 

di controllare e di sanzionare in maniera anche piuttosto severa chiunque non rispetti la 

sede, l’area del Toce. Tutto questo, quello che si può fare spero che si possa mettere in 

atto e per quanto riguarda l’utilizzo di volontari…adesso io non sapevo di questa…me lo 

avevi accennato, ma non sapevo che i volontari venissero equiparati proprio ai lavoratori 

subordinati, con tutto quello che ne consegue, però spero che l'amministrazione possa far 

sì che un ausilio da parte dei volontari ci possa essere perché penso che solo attraverso i 

volontari o persone esterne si possa far fronte a una situazione simile. 

 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 29/07/2010 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 29/07/2010 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


